TURKIYE EKONOMIiK COGRAFYASI LYS SORULARI

1. Tuirkiye’nin asagidaki 6zelliklerinden hangisi, engebeli ve yiiksek
olmasinin bir sonucu degildir? (2004-0SS)

A) Kisin, i¢ kesimlerde don olaylarinin uzun stirmesi

B) Kiyi kesimleriyle i¢ kesimlerde niifus yogunlugunun farkli olmasi
C) Blyuk akarsu agizlarinda delta ovalarinin bulunmasi

D) Yol yapim giderlerinin yiksek olmasi

E) Bitki turlerinin gesitlilik gbstermesi

2. Turkiye'de verimli tarim alanlarinin her yil daha da azalmasinda,
I. enddistri bitkilerinin yetistirildigi verimli tarim alanlar (zerinde
fabrikalar kurulmasi,

Il. egimin fazla oldugu tarlalarda erozyonun da fazla olmasi,

Ill. niifusun yogun oldugu yerlerde plansiz kentlesmelerin olmasi rol
oynamaktadir.
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Buna gore, haritada verilen K, L ve M kesimlerindeki verimli tarim
alanlarinin azalmasinda |, Il ve lll etkenlerinden hangisinin en ¢ok
etkili oldugu soylenebilir? (2005-0SS)

K L M
A) Il 1l |
B) 1 1l |
C) 11l | Il
D) | 11l 1
E) 1] | 11l
3. I. Petrol Il. Linyit
1ll. Su glicii IV. Dogal gaz

Tiirkiye’de yukaridaki enerji kaynaklarinin hangilerinden elde edilen
elektrigin digerlerinden daha ekonomik olmasi beklenir? (2004 3sS)
A)lvell B)lvelll C)llvelll D)livelV E)llivelV

4. Asagidaki Tirkiye haritasinda belirli bir tarim Gridninin yetistigi
yoreler numaralanarak gosterilmistir. iklim kosullari g6z ©niine
alindiginda bu tarim iriiniintin ilk 6nce hangi yorede olgunlagmasi
beklenir? (2006-0SS / Sos-1)
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5. Asagidakilerden hangisinin Tiirkiye ekonomisini olumlu yonde
etkiledigi savunulamaz? (2006-0SS / Sos-1)

A) Cesitli toprak turlerinin bulunmasi

B) Avrupa ve Asya kitalarini birbirine baglayan énemli ticaret yollar»
Uzerinde olmasi

C) Ortalama ytikseltisinin fazla olmasi
D) Kiyillarda, i¢ kesimlerdekinden
yetistirilebilmesi

E) Enerji potansiyeli ylksek akarsularinin bulunmasi

farkh  tarim  Gridnlerinin

6. Asagidakilerden hangisini Tiirkiye’de hayvancilikta verimin arti-
rilmasi igin alinmasi gereken énlemlerden biri degildir? (2006-0SS)
A) Et tiketimin tesvik edilmesi

B) Hayvan soylarinin islah edilmesi

C) Otlaklarin islah edilmesi

D) Hayvan saghgi ile ilgili denetimlerin dizenli yapilmasi

E) Besi hayvanciliginin yayginlastiriimasi
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7. Marmara Bolgesi’nin ekonomik gelisiminde agsagidakiler-den
hangisinin etkisi en azdir? (2006-0SS / Sos-1)
A) Cografi konumunun B) Turizm imkanlarinin
C) ikliminin D) Enerji iretiminin
E) Toprak veriminin

8. Tiirkiye’de ig ticaret hacminin artmasinda asagidakilerden
hangisinin etkisi en azdir? (2007-0SS / Ed-Sos)

A) Endustriyel Gretimin bolgeler arasinda farklilik géstermesi
B) Kuiglik boyutlu yerel pazarlarin bulunmasi

C) Ulasim ve ulastirma sektoriniin gelismesi

D) iklimin bélgeler arasinda farkhlik gdéstermesi

E) Ulke niifusunun artmasi

9. Asagidakilerin hangisinde verilen endiistri kurulusunun isledigi
ham madde, kurulusun bulundugu yé6renin disindan
getirilmektedir? (2007-0SS / Ed-Sos)

A) Usak’taki seker fabrikasi

B) Seydisehir’deki aliminyum tesisleri

C) Soma’daki termik santral

D) iskenderun’daki demir-celik fabrikasi

E) Elazig’daki ferrokrom fabrikasi

10. Termik santraller, hidroelektrik santrallere gére daha fazla hava

kirliligine neden olur. Buna gore, asagidaki yerlesmeler-den

hangisinde, santrallere dayali hava kirliliginin daha az olmasi

beklenir? (2008-0SS / Sos-1)

A) Yatagan B) Manavgat
D) Elbistan

C) Soma
E) Tavsanh

11. |. Hidroelektrik potansiyel

1l. Enddistri tesislerinin kurulusu

IIl. Dagcilik ve kis turizmi

IV. Ekilebilen alanlarin orani
Tiirkiye’de ortalama yiikselti ve egimin fazla olmasi
yukaridakilerden hangilerini olumlu etkiler? (2008-Ed-Sos)
A) Yalniz | B)YalmzlIl  C)lvelll D)llvelVE)llvelV

12. Tarim ve hayvancilik etkinlikleri goz 6niine alindiginda,

I. Keten dokuma, I1. ipekli dokuma,

Il. Deri islemeciligi, IV. Pamuklu dokuma

sektorlerinden hangi ikisinin ham madde iiretimi digerlerinden daha
fazladir? (2008-0SS / Sos-1)
A)lvell B)lvelll C)llvell

D)livelV  E)lllvelV

(13. ve 14. sorular agagidaki pargaya gore cevaplayiniz.)

Tarimla ugrasan bir ciftciyim. Kiglikbas hayvancilik ve tahil tarimi
baslica ekonomik etkinliklerimizdendir. Yasadigim yorenin, Turkiye’nin
tahil tariminda 6nemli bir yeri vardir. Her ne kadar giibre ve kaliteli
tohum kullanip rahat bir sekilde makineli tarim yapma olanagina sahip
olsak da iiretimde yildan yila dalgalanmalar gériiliir. (2009-0SS / Sos-
1)

13. Bu pargaya gore, ciftginin agagidaki yerlerden hangisinde
yasadigi soylenebilir?
A) Mus Ovasi B) Mentese Yoresi  C) Konya Ovasi

D) Goller Yoresi E) Garsamba Ovasi

14. Bu pargada s6zii edilen yerde, tahil iiretiminin yillar arasinda
dalgalanmalar gostermesi agagidakilerden hangisine kanit olabilir?
A) Doga kosullarina bagimliligin devam ettigine

B) Farkh tarim drtnlerinin yetistirildigine

C) Nadas alanlarinin giderek daraldigina

D) Tarim alanlarinin yerlesmeye acildigina

E) Tarimla ugrasan kisi sayisinin azaldigina
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15. 1. Topraklarin yikanmis olmasi

Il. Kis aylarinda sicaklik ortalamasinin 0°C’nin altina diismesi
Ill. Her mevsimin yagisl olmasi

IV. Egimli alanlarin fazla olmasi

Yukaridakilerden hangileri Tiirkiye’de ¢ay tariminin yapildig
alanlarin 6zelliklerinden degildir? (2008-0SS / Ed-Sos)

A) Yalmz!l  B) Yalmzll C)livelll D)llvelV E)lllvelV

16. Son yillarda, Tirkiye’deki turizm etkinlikleri arasinda rafting,
yamag parasiitii, magaracilik ve dagcilik gibi alterna-tif sporlarin
onemli yer tutmasinda asagidakilerden hangisi-nin roliiniin daha
fazla oldugu soylenebilir? (2009 Edb Sos)

A) Yer sekillerinin ¢ok gesitli olmasi

B) Yerel kaltiir 6zelliklerinin tanitiminin yapilmasi

C) Turistik tesis sayisinin yeterli olmasi

D) Kiyi uzunlugunun fazla olmasi

E) Deniz turizmine elverisli stirenin uzun olmasi

I. Uludag, Erciyes ve Palandéken gibi kar kalinligi ve topografik
kosullari uygun daglarda kis sporlar igin tesislerin yapiimasi

II. Dilovasi, Cayirova, izmit ve Cukurova’nin tarima elverisli arazilerine
enddistri tesislerinin kurulmasi

Ill. Bafra, Gediz, Silifke gibi delta ovalarinda cgesitli endlistriyel tarim
iriind yetistirilmesi

IV. Yiiksek ve engebeli alanlardan olusan Taseli ve Teke platolarinda
ktigtikbas hayvanciligin yogun olarak yapiimasi

17. Yukaridakilerden hangileri dogru arazi kullanimina 6rnek
gosterilemez? (2010-LYS 3)
A) Yalniz | B) Yalnizll  C)lvelV

D)llvelll E)llvelV

18. Asagidaki tabloda Tiirkiye arazilerinin egim dereceleriyle bunlarin
tilke topraklarina orani verilmistir. (2010-LYS 3)

Egim (%) Ulke topraklarina orani (%)
0-5 8,5
5-10 12,8
10-15 16,2
15’ten fazla 62,5

Yalnizca bu tablodaki bilgilere dayanarak Tiirkiye'yle ilgili asagidaki
yargilardan hangisine ulagilabilir?

A) Engebeli bir Glkedir.

B) i¢ kesimlerde ova ve platolar yaygindir.

C) Egimin fazla oldugu yerlerde orman 6rtisi azdir.

D) Ulke topraklarinin yarisindan fazlasini sira daglar olusturur

E) Kiy1 bolgelerinde egim azdir.

19. Asagidaki haritada yiikseltileri birbirinden farkli bes ova
gosterilmigtir.

Bu ovalarin yikseltilerinin farkh olmasi asagidakilerden hangisini
etkilemez? (2010-LYS 3)

A) Endustriyel tarim trlnlerinin gesitliligini

B) Kar yagish giin sayisini

C) Uriinlerin hasat zamanini

D) Sulamaya duyulan ihtiyaci

E) Tarimda makine kullanimini

www.tekinerhoca.com

20. Agagidaki haritada, Tirkiye’de pamuk liretiminin yapildig
alanlar gosterilmistir. (2010-LYS 4)

Buna gore, pamuk liretiminin yapildigi alanlarin ortak 6zelligi
asagidakilerden hangisidir?

A) Terra rossa toprak tlrd yaygindir.

B) Kis aylarinda kar yagisi gorilmez.

C) Ortalama yiikselti 100 metreden azdir.

D) Yaz mevsimi sicak ve kuraktir.

E) Yillik toplam yagis tutari 1000 milimetrenin lzerindedir.

21. Ortalama yiikseltisi oldukga fazla olan bu yoérede, daglik ve engebeli
alanlar ¢ok yer tutuyor. Tarim etkinlikleri ancak dag-lar arasindaki
ovalarda yapilabiliyor. Yore halki, yaz mevsimi-nin kisa, kis mevsiminin
uzun ve c¢ok sert gegmesinden dolayl birgok tarim UrGndni
yetistirememekten yakiniyor. Bu par-¢ada sozii edilen yorenin cografi
kosullan asagidaki iiriinler-den hangisinin yetistirilmesi icin daha
uygundur? (2010-LYS4)

A) Findik B) Mercimek C) Arpa D) Piring E) Aygicegi

22. Tirkiye’'deki bir yorenin kiyi kesimlerinde turunggil tarimi ve yaz
turizmi, i¢ kesimlerinde ise kiiglikbas hayvancilik ve yaylacilik yaygindir.
Yalnizca bu bilgilere dayanarak bu yore ile ilgili asagidaki
yorumlardan hangisi yapilamaz? (2010-LYS 4)

A) Kiyi kesimlerinde maki alanlari yaygindir.

B) Hem kiyi hem de ig kesimlerinde yaz kuraklig belirgindir.

C) Kiyi kesimlerinde yillik sicaklik farki azdir.

D) Kiyiyla i¢ kesimler arasinda belirgin yukselti farki vardir.

E) i¢ kesimlerinde niifus yogunlugu fazladir.

23. Tirkiye'de c¢ayir ve meralarda asiri otlatma yapilmasi, tarim
topraklarinin asiri islenmesi, ormanlik alanlarda tarla agmak ya da
turistik tesis kurmak igin agaglarin kesilmesi, bazi maden ocaklarinda
madenin g¢ikartilabilmesi igin ylizeyin kazilarak agilmasi ve egimli
alanlardaki kara ve demir yolu yapim galismalari erozyonu artiran
baslica etkenlerdir.
Bu parg¢ada verilenler, erozyonla asagidakilerden hangisi arasindaki
iliskiye dogrudan 6rnektir? (2010-LYS 4)
A) Ekonomik etkinlikler B) Toprak tlri
C) Yagis rejimi D) Yer sekillerinin yapisi

E) Su kaynaklari

24. Agagidaki haritada gesitli hayvancilik etkinliklerinin
Yapildigi yerler gosterilmistir. (2011-LYS 4)
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Buna gore, yapilan hayvancilik etkinligi Gizerinde;

1. Jeolojik yapi 1l. Bitki Ortiisii

Il. Yer sekilleri IV. Enlem

Ozelliklerinden hangilerinin etkili oldugu sdylenebilir?
A) Yalniz Il B) Yalniz Il C)lvelV

D) Il ve Il E)1, Il ve IV
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25. Dort yatinmai, kurmayi planladigi tesisleri ve bu tesisleri
kurarken dikkate alacagi unsurlari agagidaki gibi belirtmistir.

I. “Kuracadim tesisin istanbul’da olmasi 6nemli. Béylece iiriinleri
pazarlama konusunda bir sikinti yasamayacagim.”

Il. “Kuracagim isletmede enerji kaynadi olarak linyiti kullanacagim. Bu
nedenle tesisi Soma’da kurmayi planliyorum.

Ill. “Son yillarda, tarihi ev ve konaklara olan ilgi ¢ok fazla. Bu nedenle
Safranbolu’da agacagim otelin biiyiik bir gelir elde edecegimi
disdniyorum.”

IV. “Kuracagim enerji santrali riizgédrla elektrik lretecedi icin bu tesisi
Cesme’de kurmayi diisiiniiyorum.”

Buna gore, yatirimcilardan hangilerinin kuracagi tesislerde beseri
etmenler daha belirleyici rol oynamigtir? (2011-LYS 4)

A)lvell  B)lvelll C)livell D)llvelVv E)llvelV

26. Atatiurk “Tiirkiye’de devlet madenciligi, milli kalkinma hareketiyle
yakindan ilgili, 6nemli konulardan biridir. Genel sanayilesme
diisiincemizden baska, maden arama ve isletme isine, her seyden énce
dis ddeme vasitalarimizi, déviz gelirlerimizi artirabilmek icin devam
etmeye ve é6zel bir 6nem vermeye mecburuz.” demistir.

Bu pargada Atatiirk, Tiirkiye’deki madencilik etkinliklerinin;

I. Endiistrilesmeye katkisi

Il. Dis borglarin 6denmesi

Ill. Kisi basina diisen ulusal geliri artirilmasi

IV. Is olanaklarini artirmasi

Durumlarindan hangilerini dogrudan vurgulamistir? (2011-LYS)
A)lvell B)Ivelll C)livelll D)livelV E)lllvelV

27. Tiirkiye’de bugiine kadar yapilan ve yapilmasi planlanan enerji
santralleriyle ilgili bir calistayda asagidaki goriiglere yer verilmistir.
(2011-LYS 3)

* Yeni yatirimlarin yapilmasi var olan kaynaklarin rezervine ve
kalitesinin ylksekligine baghdir.

¢ Bugiine kadar yapilan yatirimlarin bir kismi ham maddeye yakinlik
g6z 6nline alindigindan, enerji santrallerinin bélgeler arasindaki
dagilimi farkhhk gostermektedir.

e Ham madde gesitliligi Anadolu’nun cografi konumu, jeolojik yapisi,
iklimi ve yer sekilleriyle ilgilidir.

* Cevreye daha az kirleten enerji kaynaklari ve paylari artmistir

Bu bilgilere gére asagidakilerden hangisine ulagilabilir?

A) Baz» bolgeler her tirli enerji kaynagina sahiptir.

B) Yenilenemeyen enerji kaynaklarinin kullanimi artmistir.

C) Yeni dogal kaynaklarin kullanimi ile ticaret artmistir.

D) Artan ihtiyaca bagl olarak, kullanilan enerji kaynaklari
cesitlenmistir.

E) Gelisen teknolojiyle birlikte kaynaklarin kullanim alani
cesitlenmistir.

28. Tirkiye’'de kiiglikbas hayvanciligin yaygin oldugu yoérelerde hali -
kilim dokumaciligi ve yem bitkileri tarimi, blyikbas hayvanciligin
yaygin oldugu yorelerde sit ve sit Grinleri Gretimi, kiyr balkgihginin
yaygin oldugu yorelerde ise tekne yapimi gibi etkinlikler gelismistir.
Buna gore agagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir? (2011-LYS 3)
A) Kirsal yorelerde Uretim daha ¢ok geleneksel yontemlerle
yapilmaktadir.

B) Kirsal yorelerde yiritilen ekonomik etkinlikler birbirleriyle
baglantihdir.

C) Kirsal yorelerde yuratilen en yaygin ekonomik etkinlik
hayvanciliktir.

D) Kiyida yer alan yorelerde yuratilen ekonomik etkinlikler, i¢
kesimdekilerle aynidir.

E) Tarima dayal endustri Tirkiye'nin her bolgesinde yaygindir.
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29. Tirkiye’de 1950-1960 doneminde uygulanan ekonomi politikalari
sonucunda, tarimsal krediler yayginlastirilmig ve tarim Grdnleri igin
yuksek fiyat politikasi izlenmistir. Bu sayede tarimsal Gretimde 6nemli
artislar olmustur. Endistrideki sermaye yetersizligi; yabanci yatirimlar,
Ozel sektorin tesvik edilmesi ve dis yardimlarla buyik olglde
giderilmistir. Boylece baraj ve fabrika gibi yatirnmlar artmistir. Buna
karsin doviz rezervinin yatirimlarda 6nemli derecede kullaniimasi
ancak yapilan yatinmlardaki plansizlik kalkinma hizinin istenilen
dizeye ¢ikmasini engellemistir.  Bunun sonucunda enflasyon
yukselmistir. 1958 yilinda ekonomik istikrari saglamak igin siki

maliye politikalar ile dissatimi tesvik edici &nlemler alinmistir. i
ticaretin canlandiriimasi igin de karayolu yapimina agirlik verilmistir.
Buna gore, asagidakilerden hangisi 1950- 1960 déneminde
uygulanan ekonomi politikalarinin sonuglarindan biri degildir? (2011-
LYS 3)

A) Dis borglar artmistir.

B) Devletin ekonomideki etkisi azalmaya baslamistir.

C) Altyapi galismalarina 6nem verilmistir.

D) Tarimda makinelesme yayginlasmaya baslamistir.

E) Tarimsal vergiler artirilmistir.

® Oktay, kéylerinin baraj gélii sulari altinda kalmasi

nedeniyle baska bir yere tasinmis ve burada tahil yerine enddistriyel
tarim liriinleri yetistirmeye baslamstir.

® Ayse, sahilden bes kilometre uzakta bir kéyde yasamaktadir.
Yéredeki hemen herkes gibi o da gegcimini saglamak igin seracilik
yapmaktadir.

e Zeynep’in yasadigi sahil kéyiinde tarim arazisi az oldugu ve ot
yéniinden zengin meralar olmadigi igin kiyi balik¢iligi yapilmaktadir.
e Ali’nin yasadigi dag kéyiinde tarima elverisli toprak fazla
olmadigindan halk, en bliyiik geliri canli hayvan ticareti ve hayvansal
triinlerden saglamaktadir.

30. Yukaridaki bilgilerden yararlanarak asagidakilerden hangisine
kesin olarak ulagilabilir? (2011-LYS 4)

A) Mera hayvanciliginin kiyi kesimlerinde az yapildigina

B) Kiyi kesimlerinde tarima elverisli topraklarin az olduguna

C) Kiyi kesimlerinde yasayanlarin ge¢im standartlarinin ok ylksek
olduguna

D) Ekonomik etkinliklerin farkli cografi kosullara bagh olduguna

E) Barajlarin gevresindeki yerlesmelerde ulagim imkanlarinin
iyilestigine

31. Turkiye’nin bazi yorelerinde;

e Yiiksek ve engebeli alanlarda hayvancilik etkinliklerine bagli olarak
gegcici yerlesmeler kurulmaktadir.

o Kar kalinliginin fazla ve topodrafik kosullarin uygun oldugu daglk
alanlarda kis sporlari tesisleri yapiimaktadir.

e Delta ovalarinda yogun tarim etkinlikleri yapilmaktadir

Buna gore asagidakilerden hangisi, belirtilen iliskileri ve sonucunu
kapsayacak sekilde dogru olarak verilmigtir?

(2011-LYS 3)

A) iklim — Bitki drtist

B) Toprak tlri — Arazi kullanimi

C) Yer sekli — Baki

D) Yer sekli — Arazi kullanimi

E) Toprak tiirii — iklim

32. Turkiye’de bugdayin, belli yillar arasindaki ekim alanlariyla Giretim
miktarlarini  gosteren bir grafik incelendiginde asagidakilerden
hangisine ulasilamaz? (2012 LYS-4)

A) Birim alandan alinan Grtn miktarina

B) Uretim miktarindaki degisime

C) Ekim alanlarindaki degisime

D) Uretimin en ¢ok ve en az oldugu yillara

E) Uygulanan tarim yontemlerinin Gretimdeki etkisine
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33. Yukaridaki haritada numaralarla gosterilen yerlerden hangileri
yogun endustriyel tarim alanlari disinda kalr? (2012)
A)lvell B)lveV C)llvell D)lllvelV E)IVveV

34. Bir ciftci, bulundugu bolgede nadas alanlarinin gittikge daraldigini
belirtmektedir. Bu durumun, asagidakilerden hangisinin sonucu
oldugu soylenebilir? (2011-LYS 3)

A) Arazi toplulastirmasinin uygulanmamasinin

B) Ekstansif tarim yonteminin yayginlastirilmasinin

C) Tarim teknolojilerinin gelismesinin

D) Aniz yakilmasinin yasaklanmasinin

E) Tarimda galisan niifusun azalmasinin

35. Dinyanin tarimsal gida gereksinimi biyoteknolojik yontemlerle
onemli Olgiide karsilanmis ancak hormonal midahale, ilaglama ve
kimyasal giibreleme insan sagligini ve gevreyi tehdit edecek boyutlara
ulagmistir. Bu durum, organik tarim yéntemini gindeme getirmistir. Bu
yéntemde, kimyasal gilibre, ilag, hormonlar ve genetik yapisi
degistirilmis tohumlar kullanilmadan dogal {riin elde etmek
amaglanmistir. Ancak bu yontemle elde edilen Uriinlerde verimlilik
azalmistir. Organik tarimin 6zellikleri goz 6niine alindiginda parganin
sonuna agagidaki cimlelerden hangisi getirilmelidir? (2011-LYS 4)

A) Bunun sonucunda, diinya genelinde organik tarimla tretilen Grin
miktari, modern tarim yontemleriyle Uretilenlerden fazla olmaktadir.
B) Bu durum ise, organik trln fiyatlarinin digerlerinden fazla

olmasina neden olmustur.

C) Bu durum ise, ekonomik agidan geri kalmis tlkeleri organik tarim
yapmaya zorlamistir.

D) Bu degisiklikler, kirsal kesimde bitkisel Gretimin azalmasina ve
hayvancilik etkinliklerinin yayginlagsmasina neden olmustur.

E) Bu yeni ydntemin yayginlagsmasi, diinya genelinde tarima verilen
Onemi azaltmistir.

0ss — OYS SORULARI
36. “Tirkiye’de tarim alaninda kullanilan traktér sayisi ne denli
artarsa artsin tarim alaninda hayvan gicline duyulan ihtiyag timayle
ortadan kalkmayacaktir.” Bu goriigsiin dogrulugu asagidakilerden
hangisine baglidir? (0SS)
A) Traktor kullanmakla ilgili bilgi eksikliginin olmasina
B) Traktorden toprak isleme disinda yararlaniimasina
C) Hayvan gubresine duyulan ihtiyacin sirmesine
D) Tarim alanlarinin bir bélimunin traktor icin uygun olmamasina
E) Hayvanciligin Glke ekonomisindeki yerinin korumasina

37. Tarim alanindan bir yil igcinde birden fazla trlin alma agisindan en
elverisli bélge hangisidir? (OSS)
A) Marmara B) Karadeniz C) i¢ Anadolu
D) Akdeniz E) Glineydogu Anadolu

38. Yetisme alanlari dikkate alindiginda asagidaki Griinlerden hangisi-
nin soguga daha dayanikli oldugu sdylenebilir? (OSS)
A) Zeytin B)incir  C) Muz D) Portakal E) Uziim
39. Ayni iklim bolgesinde dogal olarak yetismesi en zor olan bitki gifti
hangisidir?
A) Zeytin — Cay

D) Tutln — Pamuk

B) Pamuk - Bugday C) Bugday — Tutln
E) Cay — Findik

40. Dogu Anadolu’da hayvancilik nemli bir yer tutar. Ozellikle Kars
y6resinde buyikbas hayvanciligin cok gelismis olmasi asagidakilerden
hangisiyle agiklanabilir? (3SS)

A) Uzun yillarda kazanilan deneyimlerle

B) Devlet destegi ve 6zendirmelerle

C) Hayvan islahindaki gelismelerle

D) Sun’i yem teminindeki kolayliklarla

E) Yaz yagisiyla olusan giir otlaklarla

41. Ulkemizde asagidaki tiriinlerden hangisinin tariminin yogun
oldugu yérede, kiigiikbas hayvancilik en azdir? (OSS)

A) Antep fistig B) Cay C) Ay cigegi

D) Seker pancari E) Bugday

I. NUfus yogunlugunun fazlaligi

II. Daginik yerlesme

IIl. Arazinin egimi

IV. Akarsularin goklugu

V. Yazlarin yagish gecmesi
42. Yukaridakilerden hangileri, Dogu Karadeniz'de bugday tarimini
zorlastirir? ( 0SS )
AV B)IIV Q) I-V D)1V E) -V
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KPSS SORULARINDAN BAZILARI

1. Turkiye'de genis yer kaplayan platolarda en fazla yapilan ekonomik
faaliyet tarim ve hayvanciliktir. Asagidaki platolardan hangisi bu
ozelligin diginda kalmaktadir?

A) Erzurum - Kars B) Gaziantep
D) Catalca - Kocaeli E) Haymana

C) Uzunyayla

e Kastamonu e Erzurum e Usak e Konya
2. Yukaridaki illerin tiimiinde bulunan sanayi tesisi asagidakilerden
hangisidir?
A) Seker fabrikasi B) Tutiin fabrikasi C) ilag fabrikasi
D) Vagon fabrikasi E) Kagit fabrikasi

3. Tirkiye’deki 6nemli yataklari Kastamonu-Kiire, Elazig-Maden ve
Artvin-Murgul olan yer alti kaynagi asagidakilerden hangisidir?
A) Krom  B) Demir C)Bakir D) Kursun E) Boksit (Aliminyum)

4. Tirkiye’de tarimi etkileyen faktorler goz 6niine alindiginda
asagidakilerden hangisinin yapilmasi digerlerine gore daha az
onceliklidir?

A) Devlet desteklerinin artirilmasi  B) Pazar sartlarinin iyilestirilmesi
C) Kaliteli tohum tretimi D) Sulama olanaklarinin gelistirilmesi
E) Organik gtibre kullaniminin yayginlastiriimasi

5. Yetisme sartlari uygun olmasina karsin zeytin tretimi Akdeniz kiyi
kusaginda, Bati Anadolu’ya gére daha azdir. Bu durumun ortaya
¢ikmasinda asagidakilerden hangisi etkilidir?

A) Zeytinyag fabrikalarinin yetersiz olmasi

B) Pazarlama olanaklarinin yetersiz olmasi

C) Fazla gelir getiren Urinlerin tercih ediliyor olmasi

D) Kis sicaklik kosullarinin yiksek olmasi

E) Mevsimlik is glict ihtiyacinin fazla olmasi

6. Turkiye’'de son yillarda gelisme gosteren turizm tirlerinden biri de

kongre turizmidir. Kongre turizminin gelistigi yerlerin en 6nemli

ozelligi konaklama olanaklarinin bollugu, cesitliligi ve turistik

cekiciliklerin varligidir. Buna gore asagidaki illerin hangisinde kongre

turizmi daha fazla gelismistir?

A) Antalya B) Balikesir  C)Sinop D) Rize  E) Mersin
CEVAPLAR: 1D 2A 3C4E 5C6A
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1. Diinya genelinde yasanmakta olan deniz seviyesindeki ylikselmeler,
kiyi seritleri ile okyanuslardaki ytkseltisi az olan bir¢cok adanin su
altinda kalma riskini beraberinde getirmistir. Ayrica kiyilardaki sulak
alanlarin tuzlu su altinda kalmasi, kiyi erozyonunun artmasi ve deniz
suyunun tath yer alti sularina karisarak bu sularin tuzlanmasina yol
acmasi kiyi bélgelerinde yasanabilecek sorunlar arasinda bulunur.
Bunun ortaya ¢ikmasinda asagidakilerden hangisi dogrudan etkilidir?
A) Asiri yagislar B) Hava kirliligi C) Buzullarin erimesi
D) Ormanlarin tahrip edilmesi  E) Fosil yakitlarin tiketimi

2. Hizli sanayilesme ve kentlesme dogal kaynaklar tGizerindeki baskiyi
blyilk oranda artirir. Bu durum 6zellikle bliylk nifuslu kent
merkezleri ile yakin ¢evresinde daha belirgindir. Buna gore haritada
numaralandirilan alanlarin hangilerinde dogal kaynaklar tizerindeki bu
baskinin daha fazla olmasi beklenir?

A)lvell B) Ivelll C)llvelll  D)llvelV E)lllvelV

I. Kara yolu yapiminda engebeli alanlarda tiinellerin insa edilmesi
Il. Sis, yogun kar yadisi ve ¢ig gibi nedenlerle ulasimin kesintiye
ugramasi

Ill. Teknolojik gelismelerin ulasim hizmetlerinin stiresini kisaltmasi
3. Yukaridakilerden hangileri dogal faktorlerin ulagim Gzerindeki
etkilerine 6rnek gosterilebilir?
A) Yalniz | B) Yalniz I C)Yalnizlll D) lvell E)lvelll
4. Diinyadaki ham madde, Uretim ve pazar alanlarinin 6zellikleriyle
ilgili, 6grenciler arasinda su konusmalar yasanmistir:

Ozge: Komiir, petrol, dogal gaz gibi kaynaklarin ¢ikarildigi alanlar,
enerji kaynagi tretim bélgelerindendir.

Ali: Geligmis Ulkeler, sanayi Urinleri bakimindan hem tretim hem de
pazar alani durumundadir.

Biigra: Tarimsal ham madde Gretiminin tamami gelismekte olan
lkeler tarafindan karsilanir.

Tuna: Bir bolgenin pazar alani olarak nitelendirilebilmesi igin yer alti
kaynaklarinin zengin olmasi gerekir. Bu 6grencilerin hangileri dogru
yorum yapmigtir?
A) Ozge ve Ali

D) Ali ve Tuna

C) Ali ve Busra

B) Ozge ve Biisra
E) Blisra ve Tuna

5. Uluslararasi ticaret, borsa, bankacilik gibi ekonomik faaliyetlerin
yogun olarak yapildigi sehirler ayni zamanda kiiresel etkiye de
sahiptir. Haritada numaralandirilarak gosterilen yerlerden
hangilerinde bu niteliklere sahip bir sehir bulunur?

A)lvell B)Ivelll C)livelll D)llvelV E)lllvelV

6. Kurak ve yari kurak alanlarda, iklim degisiklikleri ve insan
faaliyetlerinin etkisiyle toprakta ve ekolojik sartlarda bozulmalar
olusabilir. Arazinin niteligindeki bu tiir bozulmalarin son agsamasi ise
¢Ollesme olarak adlandirilir. Collesme sonucunda ekolojik ve
ekonomik yapida gesitli kayiplar meydana gelir. Bu arazilerde

asagidaki uygulamalardan hangisinin yapilmasi, ¢ollesmeye karsi
alinacak bir 6nlem olarak gdsterilemez?

A) Cayir ve meralarin islah edilmesi

B) Yer alti suyu kullaniminin kontrol altina alinmasi

C) Sazlik ve bataklik alanlarin kurutulmasi

D) Collesmenin zararlarina dénuk egitim ¢alismalari yapilmasi

E) Bolgenin iklimine uygun tarim Grlnlerinin yetistirilmesi

7. Bazi tarimsal Grinlerin ¢abuk bozulabilecek nitelikte olmasi bu
Grunlerin pazara hizlica sevk edilmesini gerektirmektedir. Ancak
glinlimizde bozulabilir nitelikteki bu Grinlerin daha uzak pazarlara
gotirilebildigi, s6zu edilen Grlnlerin pazarlanmasinda pazara yakin
olma zorunlulugunun yer yer ortadan kalktigi gériilmektedir. Bu
Urdnlerin ginimizde uzak pazarlara tasinabilmesinde;

I. tiiketim aliskanhklarinin degismesi,

Il. tarimsal lretimin giderek artmasi,

Ill. sogutmali ulasim araglarinin yayginlasmasi,

IV. paketleme sistemlerinin gelismesi
faktorlerinden hangileri daha fazla etkili olmustur?
A)lvell B)lvelll Clivelll D)llvelv E)lllvelV
8. Asagida bir yerlesme tipinin bazi 6zellikleri verilmistir:

e Ekonomik yapisi gogunlukla tarim ve hayvanciliga dayanmaktadir.

® Saglik ve egitim olanaklari bakimindan bazi yetersizlikler gorilebilir.
e insanlar arasinda sosyal iliskiler genellikle giicliidiir.

o Turkiye’deki en kiiglk idari yerlesme birimini olusturur.

Bu yerlesme tipinin asagidakilerden hangisi olmasi beklenir?

A) Kom B) Koy C) Agil D) Oba E) Dam

9. insan faaliyetlerine bagl olarak atmosfere biiyiik miktarda sera
gazlari ve gesitli partikillerin salinmasi kiiresel 1sinma ve iklim
degisikligine yol agmistir. Bu faaliyetlerin iklim degisikligi tizerindeki
etkisini azaltabilmek igin;

I. k6milir ve petrol kullanimini kisitlama,

Il. sanayi tesislerini kirsal alanlara tasima,

Ill. riizgdr ve giines enerjisi kullanimini artirma
onlemlerinden hangilerinin alinmasi gerekir?
A)Yalmizl B)Yalmizll  C)Yalmzlll D)lIvell E)lvelll

10. Asagidaki haritada bazi yerler numaralandirilarak gosterilmistir.

Haritada numaralandirilan alanlarin hangilerinin kiiltirel 6zelliklerinin
birbirine daha yakin olmasi beklenir?
A)lvell B)lvelll C)livelV D)lllveV E)IVveV

11. Dunyanin en eski kiiltiirlerinden biri olan Tiirk kdltird, ilk olarak
Orta Asya’da sekillenmis olup gégebe yasam tarzi ve hayvancilik
faaliyetleri bu kiiltlirin 6nemli 6geleri olarak 6n plana ¢ikmistir. Bu iki
ogenin 6n plana gikmasinda asagidakilerden hangisi daha fazla etkili
olmustur?

A) Cografi dzellikler
D) Sosyal yapi

B) ipek yolu C) Dini inanis
E) Diger kulttirlere olan yakinhk

12. Gemilerin gegisi i¢in insanlar tarafindan olusturulan suyollari, yeni
ulasim giizergahlarinin ortaya ¢ikmasini saglamistir. Bu durum, bazi
eski ulagim giizergahlarinin 6neminin azalmasina neden olmustur.
Buna gore Panama Kanali agildiktan sonra asagidaki suyollarindan
hangisinin 6nemi azalmistir?

A) Malakka Bogazi  B) Cebelitarik Bogazi  C) Macellan Bogazi

D) Hirmiz Bogazi E) Dover Bogazi
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1. Son yillarda ilgi duyulan turizm tirlerinden biri de yayla turizmidir.
Yayla turizminde ath doga gezisi, doga yiriyusu, fotosafari, kampgilik
gibi etkinliklerin de yapilabilecek olmasi, bu turizm tirine ilgiyi
artirmistir. Haritada numaralandirilarak gésterilen alanlarin
hangisinde, giinimiizde bu turizm tirlne ait alanlarin daha az olmasi
beklenir?

Al B) Il an D) IV E)V

2. Ihman iklim kosullari, toprak yapisinin elverisli olmasi ve su
kaynaklarinin bollugu gibi faktorlerin etkisiyle Mezopotamya, Misir,
Hindistan, Cin ve Orta Amerika’da tarimsal faaliyetlere bagl olarak
sehirlerin temelleri olusmaya baslamistir. ilk kurulan bu sehirlerde
zamanla Uretimin artmasi sonucu ortaya ¢ikan tretim fazlasi Grtnler,
insanlar arasinda degis tokus yontemiyle el degistirmeye baslamis ve
baska alanlardan insanlarin da buralara gelmesiyle sehirlerin niifusu
giderek artmistir. Bu durum ilk kurulan sehirlerde tarimdan sonra
asagidaki hangi ekonomik faaliyetin gelismesine daha fazla katki
saglamistir?

A) Sanayi  B) Ticaret

C) Ulasim D) Turizm

E) Madencilik

3. Petrollin gikarildigi alanlardan tiiketildigi alanlara taginirken
kullanilan deniz yolu glizergahlarinda bogazlar ve kanallar 6nemli bir
konuma sahiptir. Haritada numaralandirilan bogaz veya kanallardan
hangisi dnemli petrol tagima glizergahlari tizerinde yer almaz?

Al B) Il on D) IV E) V

4. Bir cografya 6gretmeni, dersinde sanayi faaliyetlerinin dagilisini
etkileyen faktorleri anlatirken: “Tirkiye’de genellikle tarim Gridnlerini
isleyen sanayi tesisleri, Grtinlerin yetistirildigi alanlara yakin yerlerde
kurulmaktadir.” demistir. Ogretmen, bu ifadesinde sanayi tesislerinin
asagidaki kurulus kosullarindan hangisini vurgulamistir?

A) Enerji kaynaklari B) Pazar C) Hammadde D) isgiicii E) Sermaye

I. Kuzey Atlantik Antlasmasi Orgiitii (NATO)

II. Petrol ihra¢ Eden Ulkeler Orgiitii (OPEC)

Ill. Bagimsiz Devletler Toplulugu (BDT)
5. Yukaridaki 6rgutlerin hangilerinde Uye lkelerin ekonomik is
birligini artirmak ve ekonomik ¢ikarlarini korumak amaglari
bulunmaktadir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz llI D) Ivell E)llvelll
6. Kapladigi alan bakimindan diinyanin 6nemli kiltir bolgelerinden
birini olusturan Avrupa Kultir Bolgesi, ge¢miste sadece Avrupa kitasi
ile sinirl iken daha sonra Amerika, Avustralya ve Yeni Zelanda’yi igine
alarak genislemistir. Bu klltir bolgesinin genislemesinde
asagidakilerden hangisi etkili olmustur?
A) Tarimda makinelesme B) Ulagimdaki gelismeler
C) Turizmin gesitlenmesi E) Uluslararasi ticaretin artisi
E) Dinya nufusunun artmasi

7. Gelismekte olan bir tlkede, sektorlerin ekonomiye olan katkilarinin
son on yila ait dagilimini gésteren bir tablo incelendiginde tarim
sektortinin ekonomideki payinin azaldigl, sanayi ve 6zellikle de
hizmet sektoérlerinin paylarinin arttigi gorilmustir. Bu tlkenin sosyal
ve ekonomik yapisiyla ilgili olarak asagidaki yargilardan hangisine
ulagilamaz?

A) Enerji tiiketimi artmaktadir.

B) Kentlesme orani artmaktadir.

C) Ekonomik bakimdan gelismektedir.

D) Tarimsal retim miktari azalmaktadir.

E) Egitimli ntfus orani yikselmektedir.

I. Meralarda planlamaya dayali déniisiimlii otlatma yapilmasi

Il. Tanim arazilerinin yerlesim alanina déndistiiriilmesi

lll. Ormanlik arazilerde genglestirme igin bazi agaglarin kesilmesi

IV. Sulak alanlarin kurutularak tarima agilmasi
8. Yukaridaki uygulamalardan hangileri arazi potansiyeline uygun
olmayan yanlis arazi kullanim uygulamalarina 6rnek goésterilebilir?
A)lvell B)lvelll C)llvelll D)livelVv E)lllvelV

9. Gelismis llkeler; gevre sorunlarinin 6nlenmesine yonelik etkili
politikalar, yasal dnlemler ve gesitli uygulamalar gelistirmistir. Bu
politika ve uygulamalar, kiiresel ekosistemin korunmasi ve
surdirdlebilirligi agisindan da 6nemlidir. Asagidakilerden hangisi bu
tlkelerin uygulamalarina 6rnek gosterilemez?

A) Cevre sorunlarina karsi blttincul ve katima dayali bir cevre
politikasi gelistirmeleri

B) Surdurulebilir dogal kaynak kullanimi igin diizenlemeler yapmalari
C) Kirleten 6der ilkesi geregi cevre sorunlarina neden olanlara yasal
yaptinmlar uygulamalari

D) Kamu ve 6zel sektér ile toplumun gevre sorunlarina karsi
sorumluluk almalarini saglamalari

E) Koruma alanlarindaki ekonomik deger tasiyan maden rezervlerini
isletmeleri

10. Eski gol
tabanlarindaki
tortul depolar
icerisinde
gerceklesen
birtakim siireglerin
Gruna olarak ortaya
¢ikan ve eneriji
Uretiminden kimya sanayisine kadar ¢ok genis bir alanda
kullaniimakta olan bir madendir. Metalik olmayan s6z konusu
madene ait bilinen Diinya rezervlerinin % 70’inden fazlasi Tirkiye’de
yer almakta ve llke genelinde farkli sahalardan gikariimaktadir.
Haritada numaralandirilan alanlarin hangilerinde bu maden rezervi
bulunur?

A)lvell  B)lvelll C)llvelll D)livelV E)lllvelV

11. Asagida iki farkli Glkenin tarimiyla ilgili bazi bilgiler verilmistir:
K iilkesi: Ulkede genel olarak temel ihtiyaglari karsilamaya yénelik
tarim yapilmaktadir. Bu (ilkede genellikle doga kosullarina bagh
olarak tarim yapildigindan tretimde yildan yila dalgalanmalar goérlir.
Ayrica tarim ve hayvanciliktan elde edilen verim diizeyi de dusuktir.
L iilkesi: Ulkede tarimsal {iretim, temel ihtiyacin karsilanmasinin
yaninda ticari amaglarla da yapilmaktadir. Bu tGlkedeki tarimsal
faaliyetlerde modern teknikler kullanildigindan tretimde yillara gore
buyik degisim goriilmemekte ve hayvanciliktan elde edilen verim
dizeyinin de ylksek oldugu gérilmektedir. Buna gére K ve L
Ulkelerinde belirtilen farkliliklarin ortaya ¢ikmasindaki temel neden
asagidakilerden hangisidir?
A) Kalkinma onceliklerinin farkli olmasi
B) iklim kosullarinin farklilik géstermesi
C) Tarimsal alan miktarinin farkli olmasi
D) Tiketici ntfus miktarinin farkl olmasi
E) Gelismislik diizeylerinin farklilik géstermesi

CEVAPLAR: 1A 2B 3B 4C5E 6B 7D 8D 9E 10A 11E
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1. Diinya ekonomisinde énemli bir yere sahip olan ve sermayenin
kiiresel dolagimini kontrol eden sehirler kiiresel bir etkiye sahiptir.
Bunlar ayni zamanda mal, hizmet, bilgi ve kiltir alanlarinda kiresel
Olcekte birer iretim ve dagitim merkezleridir. Bu nitelikler asagidaki
sehirlerin hangisinde daha azdir?

A) Lizbon B)Paris C)New York D)Tokyo E)Londra

2. Genel olarak engebenin fazla oldugu alanlarda yagis, sicaklik, nem
gibi iklim elemanlari kisa mesafelerde degisiklik gosterdigi icin bu
alanlarda engebenin az oldugu alanlara gore biyogesitliligin daha
zengin olmasi beklenir. Haritada numaralandirilan alanlarin
hangilerinde bu nedene baglh olarak biyogesitliligin daha zengin
oldugu soylenebilir?
A)lvell B)lvelll C)livelll D)livelv  E)lllvelV
3. K Ulkesi niifus artis hizini artirici, L Glkesi ise niifus artis hizini
azaltici politikalar izlemistir. Her iki tlke de uzunca bir donem
uyguladiklari bu politikalarda basariya ulagsmistir. Bu tlkelerle ilgili
olarak,

I. K iilkesinde geng niifus orani artmustir.

Il. K tilkesinde yasl niifus miktari azalmistir.

Il. L iilkesinde dogum orani azalmistir.

IV. L iilkesinin geng niifus orani artmistir.
Yargilarindan hangileri dogrudur?
A)lvell B)lvelll C)livelll D)llvelV E)lllvelV

4. Baz Ulkeler; siyasi, askeri ve ekonomik agidan is birligi yaparak kimi
orgitlerin kurulmasini saglamislardir. Bu orgitlerin bir kisminin ortak
amaci; Uye Ulkelerin ticari gikarlarini korumak, ekonomik, bilimsel ve
teknolojik is birligi yapmaktir. Bu amaglar dogrultusunda 1992 yilinda
istanbul’da kurulan érgiit asagidakilerden hangisidir?

A) islam Isbirligi Teskilati (iiT)

B) Gelisen Sekiz Ulke (D-8)

C) Ekonomik isbirligi ve Kalkinma Orgiitii (OECD)

D) Karadeniz Ekonomik ishirligi Teskilati

E) (KEi) Uluslararasi Calisma Orgiitii (I1LO)

5. insan ihtiyaglari dogrultusunda kullanilan dogal kaynaklarin miktari
ve cesidi strekli artmaktadir. Bu kaynaklarin kullaniimasi sonucu
ortaya ¢ikan atiklarin bir kisminin geri donistirilmesi gesitli yararlar
saglamaktadir. Asagidakilerden hangisi bu yararlardan biri degildir?
A) Cevreye verilen zararin azaltilmasi

B) Dogal kaynak kullaniminin azaltilmasi

C) Enerji tasarrufunun saglanmasi

D) Ulke ekonomisine olan katkinin artmasi

E) Atik depolama alanlarinin sayica artmasi

I. Ulasim sistemleri Il. Temiz su kaynaklari

IIl. Sanayi kuruluslari IV. Tarim topraklari
6. Kiresel iklim degisikliginin olumsuz etkileri yukaridakilerden
hangileri tizerinde daha fazla gortlmektedir?
A)lvell B)lvelll C)livelll D)llvelV E)lllvelV
7. Sanayilesme siirecine bagli olarak biytyen sehirlerde;

1. sehirlere olan gégiin hizlanmasi,

Il. tarimsal iiretimin artmasi,

IIl. ulasim hizmetlerine talebin artmasi
durumlarindan hangileri ortak 6zellik gosterir?
A) Yalniz | B) Yalmizll  C)Yalnizlll  D)lvell E)lvelll

I. Daglk ve egimli alanlarin fazlaligi tarimsal etkinlikleri
kisitlamaktadir.
Il. Topraktaki organik ve mineral madde miktari her yerde yeterli
degildir.
I1l. I¢ kesimlerdeki genis diizliikler Gnemli tahil iiretim alanlarini
olusturur.
IV. Nadasa birakilan alanlar giderek azalmaktadir.
8. Yukaridakilerden hangileri Tlrkiye’de yer sekillerinin bitkisel Giretim
Uzerindeki etkisini gostermektedir?

A)lvell  B)lvelll C)livelll  D)llvelV E)lllvelV
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9. Asagidaki haritada bazi alanlar numaralandirilarak gt’)sterillmistir.
Tas komirinin sanayide enerji kaynagi olarak kullanimi, ilk olarak bu
alanlarin hangisinde baslamistir?

Al B) Il an D) IV E)V

10. Ekonomik agidan yeterince kalkinmamis bazi tlkeler gesitli ham
madde kaynaklarina sahip olmalarina ragmen bunlari isleyerek
mamul maddeye donustiirecek sanayileri yetersiz oldugu igin, ihtiyag
duyduklari islenmis trtnleri diger Ulkelerden satin alirlar.
Kalkinmamis bazi Glkelerde gorilen bu durum (izerinde,
asagidakilerden hangisinin etkisi daha fazladir?

A) Dogal kaynaklarinin yetersiz olmasi

B) Sahip olduklari niifus miktarinin diistik olmasi

C) Teknoloji ve nitelikli insan gliciiniin yetersiz olmasi

D) Ulke yiizélgiimlerinin kiigiik olmasi

E) Tarim topraklarinin yetersiz olmasi

11. Glinum{zde teknolojik gelismeler, refah dizeyinin artmasi, ulagim
sektorundeki gelismeler gibi durumlar turizme katilan insan sayisini
artirarak bu sektorin gelismesini saglamistir. Uluslararasi turizmin
gelismesi Ulkeler arasi etkilesimde 6nemli bir role sahip oldugu gibi,
olumsuz bazi sonuglar da ortaya gikarabilmektedir. Asagidakilerden
hangisi bu olumsuz sonuglardan biri degildir?

A) Geleneksel yagam bigiminde degisim

B) Yerel dilin yapisinda bozulma

C) Konukseverligin yerini ekonomik ¢ikarlarin almasi

D) Dogal ve kiiltiirel koruma alanlarinin sayisinin artmasi

E) Turizm faaliyetlerinin dogal dengede tahribat olusturmasi

12. Enerji Gretiminin saglandig1 dogal kaynaklardan bir béltima belirli
bir rezerve sahip olup bu kaynaklarin zaman igerisinde tiikenecegi
ongorulmektedir. Asagidaki enerji kaynaklarindan hangisi bu 6ngori
icerisinde degerlendirilemez?

A) Petrol  B) Dogalgaz C)Taskomuri D) Jeotermal  E) Linyit

13. Dlinya
ormanlarindaki asir
tahribat orman
alanlarinin
daralmasina ve buna
bagli olarak gesitli
gevre sorunlarinin
ortaya ¢ikmasina
neden olmaktadir.
Bu durum, haritada numaralandirilan alanlarin hangilerinde daha
fazla goriulmektedir?
A)lvell B) lve lll

C)llveV D) lll ve IV E)IVveV
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I. Tarimda makinelesme artmistir.

Il. Cayir ve mera arazilerinin payi artmistir.

Ill. Tarimsal (retimde katma deder yiikselmistir.
1. Turkiye’de, 1950’den glinimize kadar olan stregte yukaridaki-
lerden hangileri tarim sektoriindeki gelismeler arasinda gosterilemez?
A)Yalnizl  B)Yalnizll C)Yalnizlll  D)Ivell E)llvelll

2. Sanayi Devrimi sureciyle sehirlerde tarim digi fonksiyonlar hizla
geliserek gcesitlenmis buna bagh olarak, var olan sehirler biyimis,
yeni sehirler kurulmaya baslanmistir. Bu sehirlerin sayisinin ve
nifusunun artmasi lzerinde asagidakilerden hangisinin etkisi daha
fazla olmustur?

A) Goglerin artmasi B) Ulasimin gelismesi

C) Tuketimin artmasi D) Saglik olanaklarinin daha iyi olmasi

E) Alisveris merkezlerinin kurulmasi

3. Asagida, bir kiiresel 6rgiitiin kurulus amaglarindan bazilari
verilmistir:
e Uye lilkelere kendi kendine yetecek ekonomik gelisme ve
istihdam saglamak
e Gelismekte olan tilkelerin ekonomik kalkinmalarina destek
saglamak
e Uluslararasi ticaretin gelismesini desteklemek
Amaglari belirtilen bu orgit asagidakilerden hangisidir?
A) Birlesmis Milletler (BM)
B) islam Isbirligi Teskilati (iiT)
C) Petrol ihrag Eden Ulkeler Orgiitii (OPEC)
D) Kuzey Atlantik Antlasmasi Orgiitii (NATO)
E) Ekonomik isbirligi ve Kalkinma Orgiitii (OECD)

4. Diinyada pek ¢ok llkede dogal gaz rezervi bulunmakta ve
cikarilmaktadir. Yiiksek dogal gaz rezervi ve Uretimi olan (lkelerin
diinya pazarindaki etkisi de fazla olmaktadir. Bu enerji kaynaginin
Uretimi ve pazarlanmasinda asagidaki tlkelerden hangisinin kiiresel
etkisi daha fazladir?

A)Japonya B)Cin  C)Nijerya D)Rusya E)Meksika

5. Atiklarin bazi islemlerden sonra ikincil ham madde 6zelligi
kazanmasi geri donusiim olarak adlandiriimaktadir. Geri dontsiim
sirecinin sagladig pek ¢ok yarar vardir. Asagidakilerden hangisi bu
yararlardan biri degildir?

A) Cevre kirliliginin azalmasi B) Dogal kaynaklarin korunmasi

C) Enerji tasarrufu saglanmasi D) Ekonomik katki saglanmasi

E) Yeni dogal kaynak Uretilmesi

6. Sehirlerin etki alanlari birbirinden farkhidir. Ornegin New York’un
gliniimuzdeki kiiresel etki alani Kiev’'den daha genistir.
Asagidakilerden hangisi bu durumun temel nedenidir?

A) Mutlak konumlari  B) Yz olglimleri C) Fonksiyonlari

D) YeryUzu sekilleri E) Bulunduklari kita

7. insan etkisine bagli olarak dogal sistemlerde meydana gelen
degisimler bitiin canli yasamini ciddi oranda etkiler. Bu etkinin
artarak devam etmesi halinde dogal sistemlerde geri donilmez
sorunlarin yasanacagi 6ngorilmektedir. Asagidakilerden hangisinin
devam etmesi durumunda gelecekte bu sorunlar daha fazla ortaya
¢ikacaktir?

A) Eneriji Uretiminde fosil kaynaklarin kullaniminin tesvik edilmesi
B) ihtiyac duyuldugu kadar tiiketim yapilarak israfin dnlenmesi

C) Enerji verimliligi yuksek teknolojilere gegilerek enerji tasarrufunun
saglanmasi

D) Mevcut ormanlarin korunmasi ve agaglandirma faaliyetlerinin
artiriimasi

E) Atiklarin geri donustirilerek tekrar kullaniminin saglanmasi

8. Ulkelerin sahip oldugu nadir dogal ve kiiltiirel varliklar, UNESCO
tarafindan Dlnya Kultlr Mirasi Listesi'ne alinmaktadir. Bu listeye
girecek degerler belirlenirken, dogal 6zelliklerin yaninda, kaltarel
varliklar da dikkate alinmaktadir. Tirkiye’de, bu listede bulunan gok
sayida eser ve alan bulunmaktadir. Bu listede bulunan asagidaki
alanlardan hangisinde Turk kaltarine iliskin unsurlar daha baskindir?
A) Pamukkale-Hierapolis (Denizli) B) Safranbolu Sehri (Karabik)
C) Troya Antik Kenti (Canakkale) D) Nemrut Dagi (Adiyaman)

E) Efes (izmir)

9. Avrupa Birligi'nin ve G-8'in 6nemli tlkelerinden biri olan
Almanya’da sanayilesme XIX. yuzyilin ilk ceyregiyle birlikte
baslamistir. Almanya bu siiregte giinimiiziin dnemli sanayi
Ulkelerinden biri haline gelmistir. Asagidakilerden hangisi bu Glkenin
sanayilesme siirecinde yasanan 6zelliklerden biri degildir?

A) Siirecin basinda 6zellikle ingiltere'den ve diger iilkelerden ithal
edilen makineler taklit edilmistir.

B) Gumriik vergileri ylksek tutularak tlkenin yerli Gretimi korunmus
ve sanayilesme gelistirilmistir.

C) Kémir madenleri kullanilarak demir-gelik Gretimine 6nem verilmis
ve demir yollari gelistirilmistir.

D) Sanayi tesvik edilerek teknik egitime 6nem verilmis ve teknolojide
ilerleme saglanmistir.

E) Slirecin basindan itibaren sanayi yatirnmlarini devlet Gstlenmis, 6zel
sektoriin yatirim yapmasina izin verilmemistir.

10. Uluslararasi turizm, tlkeler arasi etkilesimde 6nemli bir rol oynar.
Bu etkilesim sonucunda birtakim olumlu sonuglar ortaya gikar.
Asagidakilerden hangisi bu sonuglardan biri degildir?

A) Doviz girdisinin artmasi B) Kulturel etkilesimin artmasi

C) istihdam olanaklarinin artmasi D) Yogun yapilasmanin artmasi

E) Ulkeler arasi ticaretin canlanmasi

11. Ulkelerin gelismislik seviyelerinin belirlenmesinde uluslararasi
kuruluslar tarafindan gesitli 6lgtitler belirlenmistir. Bu dlgitlerin bir
kismi ekonomik, bir kismi da sosyal ve kiiltirel niteliklerle ilgilidir.
Asagidakilerden hangisi bu dlgttlerden biri degildir?

A) Ulkelerin yer alti ve yer {istii kaynaklarinin rezervi

B) Temel hak ve 6zgurliklere sahip olma dizeyi

C) Ulkelerde iiretilen mal ve hizmetlerin degeri

D) ihracata konu olan iriinlerin ekonomik degeri

E) Saglk ve egitim hizmetlerinin yeterliligi

12. GUnumuzde dogal ve kiiltiirel miraslara yonelik tehlikeler devam
etmektedir. Her ne kadar dogal ve kdltlrel miraslarin korunmasinda
devlet yonetimleri sorumluluklarini yerine getirmeye ¢aligsa da
zaman zaman bazi tehditler ortaya ¢ikmaktadir. Asagidakilerden
hangisi bu tehditlerden biri degildir?

A) Tarihi miras alanlarinin milli park haline getirilmesi

B) Dogal ve kulturel miras alanlarindaki madencilik faaliyetleri

C) Sel, kaya diismesi ve yangin gibi afetlerin tarihi eserlere zarar
vermesi

D) Bazi endemik bitki tlrlerinin yerel pazarlarda gida maddesi olarak
satiimasi

E) Savaslarda kulttrel miraslara yonelik saldirilarin olmasi

13. Asagidaki haritada bazi yerler numaralandirilarak gosterilmistir.
Bu yerlerin hangisinde, sanayide fosil yakit tiketimine bagli hava
kirliligi yaygin olarak gorular?

A) |
B) Il
an
D) IV
E)V

CEVAPLAR: 1B 2A 3E 4D 5E 6C 7A 8B 9E 10D 211A 12A 13E



